

家對於自然主義文學末期這種頹廢、封閉的傾向進行批判及反思。以武者小路實篤、志賀直哉為寫，毫不掩飾地暴露出自己的私生活，這樣的寫作風格成了當時的文壇主流。在這時也有不少作品

白樺派的崛起——志賀直哉的「先驅性」

的故鄉」。對於志賀直哉作品的魅力，我們有必要在台灣進行引介。

目漱石，就這一點而言，也不及志賀直哉。」另外，武田麟太郎也評價志賀的文學是「日本文學的作家中，沒有一個像志賀直哉這般，對於日本現代文學產生了深遠的影響。即便是森鷗外、夏利一、小林多喜二等，至中國的周作人、郁達夫等皆然。日本學者中村光夫更曾言：「大正時期之神」，占有重要的地位。另外，志賀直哉也影響了諸多後代作家，從日本的芥川龍之介、橫光利一、志賀直哉，很多本地讀者或許都不甚熟悉，但在日本文學史上，志賀直哉被譽為「小說

淺論小說之神志賀直哉

◎王嘉麟

【導讀】

首的「白樺派」便是在這樣的大環境之下興起。明治四十三年四月，白樺派的文藝雜誌《白樺》創刊，開啟了白樺派的文藝運動。這群來自資產階級、貴族階層的文藝青年們，打著「反自然主義文學」的旗幟，以「自我肯定」為中心思想。而初期的白樺派文藝活動被視為上流社會特權階級的文藝，並未受到重視。進入大正年間，隨著市民社會的形成，人民自我意識抬頭時期漸漸成熟，白樺派取代自然主義成為大正文學的主流。大正元年九月，《藝術專門雜誌》（中央公論）刊載了志賀直哉的中篇小說《天津順吉》，志賀的文壇知名度提高，在文壇確立了一席之地。在這篇以志賀自身青春時期為故事情背景的小說中，主角強烈追求自我的態度，受到當時許多年輕人的推崇，影響深遠頗具意義。

志賀直哉確立了日本的「心境小說」

大正三年，志賀直哉在《白樺》四月號發表了《偷小孩的故事》之後，便進入長達約三年左右的停筆期。大正六年五月，志賀在《白樺》上發表《在城崎》，志賀的文學生涯進入中期。停筆之後再出發，其創作主軸從早期的「強烈自我」轉移到「調和的心境」上。大正六年，志賀將與父親多年以來的對立及和解的過程寫成小說《和解》，發表於《黑潮》十月號。此一作品受到川龍之介更提到：「讀了志賀的《和解》後，開始計畫寫自己的小說」，從芥川之言可見其所受到的衝擊。昭和二年在與谷崎潤一郎的論爭中芥川在其文學生涯最後的評論《文藝的·過於文藝》中便讚賞「沒有『故事』的小說」是最為純粹的小說，而志賀的《薄火》便是足以代表這樣的小說。志賀的文風更對芥川後期文學創作風格產生了重大影響。爾後，芥川便開始撰寫模倣志賀直哉風格的「私小說」。

二〇一二年諾貝爾文學家得主莫言曾言：「毫無疑問，好的作家，能夠青史留名的作家，肯定都是文體家。」在與王堯這番談話中，莫言更進一步表示：「我對語言的探索，從一開始就比較下面，讓我們透過實際的例子，具體看看志賀文體的特徵。」如果要說到志賀作品的魅力，我想那就是獨創一格的文體吧。

這處可見的電車的頭燈，不一會就朝我撲近。車內並不擁擠，我在對面車門入口附近找到了八歲的孩子背對著我，因為最外側的座位上沒有扶手，他就面對著車門橫坐著。我剛上車時，瞄了體向前傾，又挺起來，接著又倒下去，這樣反覆不斷。就算是打瞌睡這樣反覆不斷，也令人不快。於是我就坐在與少年工人有些距離的位置上。（《灰色的月亮》）

志賀直哉的魅力——簡潔的文體

這樣的《中便讀賞》「沒有『故事』的小說」是「最為純粹的小說」，而志賀的《薄火》便是足以代表的《中便讀賞》「沒有『故事』的小說」是「最為純粹的小說」，而志賀的《薄火》便是足以代表

日本三一一大震局滿四年，在我們批判大自然的無情，並重新思考大自然與人之間的關係之際；在《暗夜行路》中所寫到的：「讓作（本書主角）覺得自己的精神與肉體逐漸溶入大自然中。大自然像氣體一樣，無法用眼睛看到，以無限大包圍著小如芥子的他，他慢慢溶入其中」。

文字的背後所蘊含的省思，這才是他的作品堪稱經典的真正要素。判本作品時間排序的突兀、結局的不盡合理等等。但個人認為最重要的，應該是去闡讀志賀簡易駕馭如此多的故事情節，以及高達兩百三十五人的小說人物，在細節上難免有缺漏，就有學者批重於作品中「命運意識」等，這部看似簡單的作品，實則內容龐雜，有著多樣化的故事情結構。要有關本作品的主要題可以討論的東西極多。有學者認為本作品描寫的是「性慾」，也有學者著

志賀直哉，大多日本人都會想到《暗夜行路》。譯寫成的《暗夜行路》，發表後受到熱烈的迴響，之後更被收錄在日本高中國語課本中。一提到的創作，整個創作過程長達二十六年之久，跨越了志賀文學創作生涯的各個時期。耗費長時間醞

《暗夜行路》是志賀直哉唯一的一長篇小說。寫作時間長達十七年，再加上其前身《時任謙作》。

志賀文學巔峰代表作《暗夜行路》

述及富節奏感的文體，形成其獨特的文體，成為他獨樹一格的寫作方式。造陌生化審美效果。「有別於文學藝術上這種非常規性的語言表達方式，志賀透過簡潔的語言敘藝術、通過文體實現的。為此勢必適當使用非常規性、非日常性語言以期帶給讀者以新鮮感，創

大陸著名翻譯家林少華提過：「文學的主要功能之一是審美，而審美在文學作品中通過語言都不會覺得索然無味，這無疑就是源於其富有節奏感的文體。」除了上述的簡潔的語言表達之外，志賀文學最吸引人的，莫過於其具有節奏感的文體。從車廂內旅客的沉默、到自己束手無策的心境，在這短短四行的文字中，每一行都沒有多費筆墨。每一行中都充滿了戰後日本社會黯淡的情境。讀志賀的作品，隨手翻開一頁讀任何一段任一行，

這是昭和二十年十月十六日的事。（《灰色的月亮》）
這天都不一定能買到食物，更何況是晚上九點，更不可能買到。我抱著黯淡的心情在涇谷站下車。身旁的乘客們再也沒人談起那少年工。我想是因為無能為力吧！我也是那其中一人，什麼也幫不上。如果當時帶著便當，或許為了讓自己心安還會把便當送給他。即使是給他錢，就算是白

再看這部短篇名作中堪稱經典的結尾：

引起許多讀者的共鳴，便是那你我都曾經歷過的日常生活情境。
工、婦人、電車廂內，志賀透過質實存在的尋常景物傳達出微妙的意境。志賀的小說至今仍能的實際觀察。志賀透過日常性的物象、事物，化日常性為非常性，來觀察世界、觀察人生。少年後日本社會黯淡的情緒。在志賀文學中所使用的語言表達，都是基於自身生活體驗或是身臨其境天馬行空般的想像；相比之下，在本作品中利用電車中所看到的少年之日常性的事物，描寫出戰這是志賀戰後作品《灰色的月亮》中的語句。有別於其他作家如工匠般雕琢的語詞，或是如

町的相馬藩邸。然因長兄直行生下後不久，即告夭折，祖父認為是直溫夫婦疏忽所致，硬把直志賀直哉兩歲時，父親辭去第一銀行之職，遷回東京，住進祖父的家。家在東京麹町內幸

賀直哉明顯地含有武士的血緣。可是，父親直溫在明治時代卻走上了實業家之路，累積了龐大財產，明治維新後，祖父直道仍擔任相馬藩的家令。因此，不論父系或母系，都是武士世家，志賀十二歲，是伊勢國龜山城主家臣佐本源吾的女兒，出身武士家庭。父系家族，亦累代出仕相馬居民稀少。生時，父親直溫三十三歲，身任日本第一銀行石卷支店（分行）的職員。母親銀，時年一八八三年二月二十日，志賀直哉生於日本宮城縣石卷町。這是位於北上川河口的小港口，

在日本，志賀直哉被視為近代寫實主義的完 成者；他的文章不僅選入中學教科書，同時也因行文明確簡潔，而被視為文章的楷模。基於這種種原因，他已成為日本「近代文學之神」。

1

志賀直哉與《暗夜行路》

[譯者序]

◎李永熾

(本文作者為淡江大學日文系助理教授)

回到大自然的感覺是一種無法用言語形容的快感。」的思想，對當今社會深具啟發意義，值得讀者仔細去品味、思考。